

聚焦 打造文商融合旅游热点门户

# 打造民宿新业态

——垣曲县推动精品民宿从旅游“配角”向“主角”转变

本报记者 王新欣

静谧的山野、温暖的阳光、清脆的鸟鸣，择一处诗意的民宿，便可享受这样悠闲的生活……如今，随着乡村民宿不断涌现，“反向游”“松弛游”等新的旅居方式正以其独特的魅力吸引着越来越多的人从城市回到乡村，找寻“诗与远方”。民宿作为一种新业态，冲上乡村振兴的舞台，使得乡村资源的价值被重新认识和发现。

近年来，垣曲县立足自然环境和地理位置优势，充分挖掘生态美食、民俗文化、红色遗迹等，大力发展乡村休闲旅游产业，把民宿的规划建设作为发展乡村旅游的方向之一，为乡村振兴注入新活力。

近日，记者来到位于垣曲县新城镇左家湾村，探索垣曲县精品民宿在对乡村资源的深度开发中，隐藏着怎样的产业发展密码？

## 从酒店到民宿

早春时节，走进垣曲县新城镇左家湾村的历山·左岸精品民宿，浓郁的山野之风扑面而来。一块块的麦田绿油油的，点缀在道路两旁；一条条道路曲径通幽，簇拥着一座座静谧的小院，后是层次递进的山峦，一派岁月静好。

“周末和节假日，房间基本上都会住满，不但周边游客会过来，还吸引了许多外地的游客来住宿。前一阵有一个从太原过来的游客，在这里住了一晚后感觉不错，又续住了一周，就在这边看看书，欣赏风景，主要是她喜欢这种静谧的环境和民宿呈现出的生活方式。”民宿前主管洗楚艳介绍。

左家湾村毗邻县城，山水资源丰富，生态环境优良。近年来，垣曲县围绕“美丽山城、幸福垣曲”的发展方向，以“垣曲后花园”为发展定位，对左家湾村内原有的31栋老旧房屋进行拆除，并将宅基地进行整合，打造高端康养民宿综合体——历山·左岸精品民宿。去年7月，民宿开始试运营。

“在这里投资建设民宿，一是因为当地独有的生态环境和民俗特色，二是看中了这里优越的地理位置。”洗楚艳告诉记者，民宿巧妙融合了侘寂风和高品质体验，不仅有简约而典雅的原木装饰点缀其间，还配备了智能家居。夏日能在山泉泳池中畅游嬉戏，秋冬则可在山野泡

池中舒缓身心，比较迎合中青年群体休闲度假的需求和对生活品质的追求。

的确，随着旅游业的蓬勃发展和消费升级，传统的酒店住宿模式已无法完全满足现代旅行者的需求。越来越多的游客开始追求个性化、差异化的住宿体验，民宿作为一种新兴的住宿业态，逐渐成为旅游市场的重要组成部分。与标准化、规模化的酒店不同，民宿以其独特的设计风格、优美的自然地理环境和贴心的服务，吸引了大量注重体验和生活品质的游客。

在这里，游客可以近距离观看和接触羊驼、梅花鹿等，给他们喂食，享受萌宠投喂带来的乐趣。在这里，游客还可以在庭院内的私汤泡池里尽情享受中药药浴，在山间来一场康养之旅。同时，民宿的无边泳池，不仅能让人们尽享清凉，还能让人躺在旁边的躺椅上，吹着田园清风，欣赏山野景色。

“结合时令和节庆，我们会推出相应的活动，比如四月份，我们会组织客人去摘草莓，到了七八月份，我们会组织客人们去蟠桃园采摘桃子，中秋节前则会组织客人一起制作月饼。”洗楚艳笑着说，“当然了，客人也可以选择和亲朋好友一起在院子里烧烤，我们可以提供免费的代买服务。”

与酒店的短暂停留不同，民宿让住客有机会深入体验当地的生活，感受当地的文化和风土人情。这种体验让游客们不再着急赶路，而是更愿意“留下来”，不仅丰富了住客的旅行经历，也让民宿的“外溢效益”更加明显。可以说，民宿的核心竞争力在于它能够为住客提供一种全新的生活方式体验，满足客人的情感需求和精神满足，让它不仅仅是一个睡觉的地方，更是一个能够让人放松身心、感受生活美好的空间。

## 从民宿到平台

走进历山·左岸精品民宿的乡村会客厅，农产品展区让人眼前一亮，“垣曲六宝”“垣曲炒棋”“垣曲菖蒲酒”等当地特色美食、优质农产品

和非遗  
产品整齐  
排列，不仅点缀  
了会客厅，还通过展  
示与销售，拓展了当地优  
质农产品的销路，助推乡村经济  
发展，使这里成为弘扬和传承舜乡文  
化和风土人情的重要平台。

农产品展销是这家民宿的一个特色。垣曲县文化和旅游局积极与垣曲县消费帮扶超市以及当地的小米、木耳、炒棋、土蜂蜜、猴头菇、羊肚菌等农产品种植合作社进行对接，以内购价向这里提供相关产品。同时，深入挖掘本地非遗资源等，与民宿有关负责人以及剪纸、面塑非遗传承人深入沟通，按照游客要求定制具有垣曲本土特色的非遗产品，让民宿成为展示垣曲、连接城乡的一个微平台。

垣曲县文化和旅游局工作人员杨娜说：“农产品展销区的产品大部分是由本地帮扶超市提供的，主要面向的群体是在民宿住宿的游客。开设展销区不仅可以拉动当地农产品销售，还可以拓展民宿的功能。”

近年来，垣曲县消费帮扶超市及“垣曲县消费帮扶供销数据平台”设立农特产品展销专区，集中展示、销售全县11个乡镇百余种特色农副产品，并吸收企业、合作社及农户产品展销、仓储、直播等费用。帮扶超市和平台通过连接本地帮扶能力、产品质量好、讲诚信的企业、合作社、家庭农场、农户等，促进当地农产品销售，拉动地方经济发展，历山·左岸精品民宿就是其中之一。

为拓宽农产品销售渠道，历山·左岸精品民宿每天在直播间进行直播，推动垣曲炒棋、石磨面、垣曲蜂蜜等农产品线上销售，进一步拓展农产品的销售渠道。从民宿到农产品展销平台的转变，不仅为住客提供了更加丰富的消费体验，也为当地农户带来了实实在在的经济收益。

## 从平台到门户

餐厅、包厢、KTV、咖啡厅、茶室、会议室，在历山·左岸精品民宿的公共文化区，拥有各种功能的区域场所一应俱全，为游客提供丰富的休闲体验。

“我们会根据不同的季节为客人提供相应的时令菜，还会提供锅盔、馒头、葱花饼、豆包、花卷等等，这些产品的原料都是我们和当地村民合作，由他们负责耕种，我们再以市场价收购的。当然，游客在这里还可以品尝到垣曲县独有的

具特色的‘垣曲六宝’等特色美食。”洗楚艳说。

这样一来，既保证了农产品的品质与新鲜，让游客能以最实惠的价格品尝到高质量的农产品，同时又有效提升了农户的收入水平。不仅如此，据了解，在历山·左岸精品民宿工作的人员中有20余人是当地村民，主要为服务员、厨师、清洁工等，一定程度上促进了乡村劳动力的回流，为从业村民提供了稳定的收入来源。民宿里用的中药药浴包也来自当地的中药材种植区，民宿运营方与中药材种植户开展紧密合作，凸显民宿康养特色的同时，也拓宽了当地中药产品销售渠道。

随着民宿功能的不断拓展，其影响力也在逐步扩大。以民宿为切口，不仅可以促进村民就业，还可以带动乡村旅游业的发展，甚至能让村民成为旅游向导，实现游客与村民的“双赢”。

“来这里住宿的客人很多喜欢去山里转转，呼吸呼吸新鲜空气、采采蘑菇，基于这样的需求，许多村民成了客人的旅游向导，他们通过向住客介绍当地的美景、文化和风土人情，不仅增加了自己的收入，也让住客对当地有了更加深入的了解。”杨娜笑着说。

民宿作为乡村旅游的重要组成部分，正在成为推动全域旅游发展的重要力量。以民宿为核心，整合周边的旅游资源，还可以打造出独具特色的乡村旅游线路。“许多客人都会咨询我们周边有什么好玩的，我们会给他们推荐望仙大峡谷、无恨村码头等等，前几天皋落乡岭回村举办的桃花节，我们还在那里摆了摊位，吸引客流到我们这边来。”洗楚艳说。

从为游而住到为游而游，历山·左岸精品民宿注重充分利用游客外溢流量这一资源，已经跨越了旅游产业的次生产品阶段，正在实现从“配角”到“主角”的飞跃。

从酒店到民宿，从民宿到平台，从平台到门户，民宿行业的每一次蜕变都反映了消费需求和现代旅游业发展趋势的变化，这标志着民宿正在成为推动乡村经济发展的重要力量。民宿不仅为住客提供了个性化的住宿体验，还成为连接城乡经济的重要纽带，不仅能带动乡村旅游业的发展，还能促进村民就业，甚至让村民成为乡村文化的传播者，从而推动乡村经济全面振兴。

# 民宿，发展乡村文旅的「助推器」

范 娜



历山·左岸精品民宿俯瞰图。

本报记者 陈方斌 摄

农户”的合作模式，可以推动乡村经济从单一的农业生产向多元化服务延伸。内生动力，正是通过雇佣本地食客、采购本地食材，形成了“民宿+”

## 平陆县再添一家现代化面粉加工企业

本报记者 范 娜/文 本报记者 陈方斌/图

近日，位于平陆县现代农业产业园内的塬麦面粉加工有限公司正式投产(下图)。这家以智能化、自动化生产为亮点的面粉加工企业的投产，标志着平陆县面粉加工工业迈入新阶段。

走进平陆县塬麦面粉加工有限公司生产车间，映入眼帘的是一排排高速运转的智能化设备。与传统面粉加工厂不同，塬麦面粉厂引进了一套全自动的制粉生产线，生产过程全封闭、无粉尘，生产工序基本实现了程序化和智能化。

公司总经理李泽义介绍，厂房内的各类智能化设备于去年12月试运行，现有20多名员工，均为周边村民。从原粮清洗、烘干到磨粉、包装，全部由机器完成，工作人员通过中控室一个小小的话筒即可掌控设备的运行情况。

这种智能化生产方式不仅极大提高了生产效率，还确保了产品的品质。公司执行董事马会民表示：“从原粮仓到配粉仓、打包仓，每颗小麦要经过26公里、6道工序的低温研磨。这种工艺使面粉的体感温度保持在较低水平，最大程度地保留了小麦的营养成分和麦香味。”

塬麦面粉厂还引进了先进的“六皮八芯”“三渣三尾”生产工艺。在全封闭、低速、低温的环境下，小麦被碾压成粉，生产的面粉麦香浓郁，口感筋道有嚼劲。同时，公司还坚持选用本地优质小麦作为原料，不添加任何添加剂，最大程度地保留了面粉的原生风味。

面粉的质量安全是消费者最为关心的问题。塬麦面粉厂采用国内先进的专业检测设备，对每一批次的产